

SUSCRICION:

En capital... 4'50 pias. trimestre  
Fuera de la capital... 5 id. id.  
Ultramar en oro... 18 id. semestre.  
id. un año en oro... 25 id. id.  
Extranjero... 7'50 id. trimestre

Todo pago se entiende por adelantado.

Redacción y Administración, calle del Progreso  
num. 4, 3.º, 4.º

# LA LUCHA

ANUNCIOS

En la 1.ª página una peseta la línea.—En la 2.ª, 75 cents.—En la 3.ª 50 cents.—En la 4.ª 25 cents. y los suscritores 12.—Anuncios mortuorios en la 4.ª plana desde 5 pias. 40 cents en adelante y además 40 cents de plá. de recargo que que dispone la ley, por la inserción de cada anuncio.—Comunicados y remitidos desde 1-50 á 5 pias. la línea á juicio de la Administración. Corresponsal en París para anuncios y reclamos, A. Lorelle, 61, rue Caumartin.

AÑO XXVIII

Se publica todos los días excepto los siguientes á festivos

Gerona domingo 10 de julio de 1898

NUMEROS SUELTOS  
25 cents.

N. 6.510

## NO HAY DE QUÉ

La actitud de este periódico no agrada á los señores; acostumbrados á obrar á su capricho, á determinar lo que á sus miras importa y á manejar las pozales según la cantidad que necesitan, sin obstáculos ni censuras hechas en público, no pueden darse cuenta de que exista quien tan osado sea que se determine á afrontar peligros y disgustos á cambio de la satisfacción de la conciencia, que si para los materialistas es satisfacción pobre, para los que tienen elevado concepto del honor, es premio más que suficiente á satisfacer y compensar.

Los que andan en el machito de la fusión, de esa fusión degenerada en donde cabalgan personajes de aluvión sin servicios y sin historia, ávidos solamente de recuperar fortunas perdidas ó de acumular intereses que nunca tuvieron, esquilmando al país, esos que se han descolgado como por encanto para ser la vergüenza de quienes pacienzudamente los tolera, han emprendido contra los que los evidencian, una campaña indigna, propia de almas raquíticas y mezquinas, de encrucijada y cobarde, que con cobardía solamente pueden obrar los que saben que ni se les teme ni se les escatima el ataque frente á frente, con nobleza y sin esconder el bulto.

Ellos cuentan indudablemente con la postración inexplicable del país; ellos creen que el látigo es la mejor razón con que tratar á los esclavos, ellos juzgan que, imponiendo el silencio, gozarán de perdurabilidad y levantarán fortuna sobre el pedestal de la ajena impotencia, y se han equivocado de medio á medio, porque todavía existen hombres que no se dejan fustigar, ni pueden ver con calma se fustigue á su país como si viviéramos en el centro del Africa; todavía no han desaparecido los que, amantes de la ley, á la ley invocan y á sus principios acuden para que la ley se respete y el derecho prevalezca; todavía no faltan en todas partes ciudadanos que desprecien el peligro, no se humillen al que tiene poder, enarbolando el pendón de la Patria frente al mugriento de los que los quebrantos de la Patria olvidan, engolfados como están en exprimir los escualidos pechos de ese país que, el día que salga de su letargo, cogerá el látigo y fustigará sin piedad á sus opresores; todavía no reina el abatimiento en todas partes; aun hemos de conseguir levantar en somaten á la opinión para reducir á la nada á los que se creen omnipotentes, cuando su reinado ha de ser efímero, fugaz, brevisimo por más que de su paso degenestela tristísima de males y de recuerdos.

En realidad atravesamos un período de desdichas; por todas partes el luto, la desolación, la ruina, la muerte, el llanto y la miseria; solamente hay unos cuantos que están contentos y no alcanzan á darse cuenta de las tristezas; y esos son los que, como los cuervos, se aprovechan de la atonía y del apocamiento para acabar de descarnar al país, á ese pobre país que es siempre el yunque sobre que descargan eternos martillazos los vampiros de la política, los que no tienen más misión que lograr el bien propio á costa del mal ajeno; víboras insaciables, cuyo veneno inoculan entre los timoratos para que la oscuridad y el silencio cubran sus

manejos y cierren el fruto de sus in-moralidades.

Y como resultado de este tristísimo estado de cosas, ahí está el mismo país, que es el testigo de mayor excepción que podemos citar; ahí está aniquilado, atónico, medio muerto, porque entre las desdichas de la guerra y las desdichas del caciquismo, sus fuerzas se agotan, sus energías se debilitan, y deja que sobre él corran las cucarachas de la inmoralidad y claven sus antenas con la tranquilidad de quien las clava en cosa inerte.

Pero eso no ha podido, ni puede suceder, sin que periódicos como LA LUCHA levanten el grito al cielo pidiendo reparación y justicia; no han podido evitar los menguados de esta política de campanario, que exista quien, despreciando sus persecuciones y sus intrigas, suba sobre el tripode de la indignación y predique cruzada contra esos sarracenos de la época presente, esos descreídos de la política, valientes cuando el poder ó las malas tretas les guardan las espaldas, y miedosos como mugerzuelas cuando les falta el puntal de la impunidad, caracoles negros que salen al sol cuando el sol luce y se esconden bajo de siete estados cuando el cielo se nubla y la tormenta amaga.

Vengan pues nuevas persecuciones; aprieten los tornillos que trituren; enrosquen la maldad al cuello de la nobleza; vengan la villana y la sin razón á pretender amordazar á la prensa digna que no se humilla, que tarde ó temprano aparecerá el letrero del banquete de Baltasar, y á no tardar los que hoy liban el placer en la copa del dolor del pueblo, caerán y caerán para no levantarse más, y entonces veremos que hacen de esas alaracas con que nos ofenden, de esas ingraticudes con que nos fustigan y de esa desvergüenza con que desprecian los clamores de la opinión y los ayes de esa libertad, que yace magullada bajo los pies de esos enfatuados que, cual Icaro, se estrellarán contra las rocas de la maldición y del eterno desprestigio.

En el entretanto, á los que piensan que las persecuciones, que los perjuicios, que las calumnias, que cuanto hacen y hagan ha de reducirnos á la impotencia y al mutismo, les contestamos «no hay de qué», no existe en nuestra fábrica esa pasta ignominiosa, y cuanto mas suframos y más nos duele, mejor, más grande será nuestra satisfacción y más trascendental nuestro triunfo.

## Revista internacional

Con más presteza de lo que puede suponerse, y con aptitud más amenazadora de lo que imaginarse pudo, se acerca, con la hora de la paz, lo que la ambición, por un lado, y el temor, por otro, no permitieron ver á todos aquellos sobre quienes ha de caer para hacerles sus víctimas.

Más de una vez lo hemos dicho: las grandes potencias europeas, esos temidos y temerosos estados, han de pagar muy caros los serviles homenajes rendidos á los anglo-sajones, con motivo de la guerra hispano-americana; y esto lo repetimos hoy y lo repetiremos siempre que sea preciso, en la seguridad de que nuestra predicción ha de cumplirse.

Miope y de inteligencia muy reducida se necesita ser para no descubrir en lontananza ese castigo, ese premio á las desdichadas ambiciones y á las cobardías sin límites que dominan á los más poderosos estados de la Europa continental.

Y que se acerca á pasos agigantados el momento de ocurrir lo anunciado, no cabe duda, como tampoco de que el castigo ha de ser dado con mano dura.

Las victorias fáciles que la mala suerte de España y los desaciertos de los gobiernos españoles han proporcionado á los yankees, hánles hecho creer que su nación es una potencia militar de primer orden, y con esto sus ambiciones de poderío colonial y sus pretensiones mercantiles acrecentan, y eso, por ley natural, ha de llevarles á emprender nuevas empresas, fiados también de los grandes recursos que poseen, y serán un nuevo interventor de los asuntos internacionales que Europa desarrolle en esta ó la otra parte del mundo.

Europa, obrando contra lo que su deber y su conciencia le dictaba, no hizo ver en tiempo oportuno á los Estados-Unidos lo intolerable de su conducta para con España, por si en la tempestad que había de desarrollarse podía ella sacar algún partido, y también por no indisponerse con ellos y precipitarse á la temida alianza con sus hermanos los ingleses. Esta conducta, lejos de librarla del peligro que presentía, la ha conducido á otro peor, mucho más grave que aquél.

Engreida por su poderío la América del Norte, no dudará en extender sus dominios, primero en el continente americano, después en cuantos territorios apetezca y se le presente ocasión; y como á los británicos les conviene aliarse con sus hermanos de América, para realizar los fines que sus prohombres han anunciado con descaro natural en el pirata, procurarán que la alianza, si no existe ya, sea un hecho en breve plazo y en forma que sea segura y capaz de ponerse frente á frente de la que los latinos forman para salirles al paso, lo cual conseguirán, dado el espíritu que hoy ya reina en los Estados-Unidos, haciendo ver á estos las ventajas que la unión puede proporcionarles. Llegado á tal terreno las relaciones de los ingleses y yankees, ya tenemos frente á frente á latinos y anglo-sajones, y de las consecuencias que esto traerá, inútil es hablar. Todos sabemos que serán gravísimas; porque á nadie se le escapa que los choques serán terribles y que la raza anglo-sajona, unida, es mucho más poderosa, tanto por su mayor número de población, como por sus cuantiosas riquezas é inmensos territorios, que la latina.

El día en que las cosas lleguen á tan terrible situación, esas grandes y poderosas potencias de Europa, que dejaron que España fuera atropellada por los Estados-Unidos, sufrirán los resultados de sus temores y egoísmos; entonces verán claramente lo que hicieron con no aliarse para hacer frente al enemigo común; y como en esos terrenos de nada sirven los arrepentimientos y casi siempre son de resultados contraproducentes los remedios, espíran sus culpas y desaciertos.

Como consecuencia lógica de la destrucción de nuestra escuadra del mar de las Antillas, acentúanse los rumores de gestiones para la paz.

Se habla de las condiciones preliminares en que España solicitará la paz. Pudiera ser cierto cuanto respecto á este importante asunto se dice, pero lo ponemos en cuarentena, porque la forma en que viene la noticia, más se presta á creer sea todo pura fantasía que rumor de origen oficial.

Cuando llegue el momento de negociar la paz, veremos lo que ocurre.

Dada la conducta observada por Europa en nuestro conflicto con los Estados-Unidos, debemos desconfiar mucho de sus gestiones de paz á favor de España. Recordemos lo ocurrido á Grecia.

Ch. Bophaez.

7 julio 1898.

## ESCUADRA DE CERVERA

### Las dotaciones

He aquí la lista de los individuos que componían las dotaciones de los barcos destruidos:

### Estado Mayor

Contralmirante, Sr Cervera.  
Capitán de navío de primera, D. José Paredes y Chacón.  
Capitán de navío D. Joaquín Bustamante.

Teniente de navío de primera, D. Pablo Mariño.

Tenientes de navío, D. Angel Cervera, D. Francisco Gómez Imaz, D. Antonio Lopez.

Alférez de navío, D. Angel Carrasco.

Contador, D. Eduardo Urdapilleta.

Musico mayor, D. Ibo Sotos.

Dos escribientes, un contramaestre, cuatro cabos de mar, 38 músicos, tres criados, tres condestables, un artillero de mar, cinco cabos y 19 marineros.

### Critóbal Colón

Comandante, D. Emilio Díaz Moreu, capitán de navío

Segundo, D. Adolfo Contreras, capitán de fragata.

Tenientes de primera, D. Pablo Marinos y don Carlos Bustamante; tenientes, don José Butrón, D. Lorenzo Mila, D. Emilio Butrany, D. Antonio Goñi, D. Antonio Cal y D. Angel García.

Capitán de Infantería, D. Egenio Espinosa.

Capitán de Artillería, D. Manuel Hermina.

Alféreces de navío, D. Victor Servet, D. Manuel Segrera, D. José María Gabanillas, D. Enrique Cerva y D. José Aranabina.

Contador, D. Juan Cabanillas.

Médicos, D. Adolfo Núñez y D. Gabriel Montesinos.

Capellán, D. Antonio Granero.

Maquinistas, D. Emilio Bonet y D. Juan Vila y 27 más, y demás personal hasta 543.

### Infanta Maria Teresa

Comandante, D. Victor Concas.

Segundo, D. José Mac-Crohon, capitán de fragata.

Teniente de primera D. Juan Aznar; tenientes de navío D. Gerardo Armijo, don Luis Ruiz, don Fernando Bruquetas, don Joaquín Chiqueri, don Emilio Alcal, don José Caballero.

Alféreces: D. Francisco Linares, D. Alfonso Moreno, D. Ramón Rodríguez, don Alfonso Mer.

Capitán de Infantería de Marina, D. Higinio Rodríguez.

Contador, D. Eduardo Urdapilleta.

Médicos: D. Alejandro Lallemán, D. Julio Díaz.

Capellán, D. José Riera.

Guardias marinas: D. Ignacio Tosí, don Antonio Bartolomé.

Maquinistas: D. Branlio Amaro, D. Juan Padilla, D. Manuel Jiménez.

Tambien iban seis maquinistas contratados y siete maquinistas más.

Primer contramaestre D. Manuel Gargollo y seis más de segunda y tercera.

Dos habilitados.

Primer condestable, D. Ricardo Rendón y 17 más de segunda y tercera.

Dos practicantes y 19 operarios más.

Sargentos de Infantería de Marina don José Ferrer y D. José Lahera, seis cabos, dos cornetas, 49 soldados, 56 artilleros, 33 cabos de cañón, 132 marineros, 99 fogoneros y cuatro criados.

### Oquendo

Comandante, capitán de navío, D. Juan B. Lozaga.

Segundo, D. Victor Sola, capitán de fragata.

Tenientes de navio: D. Joaquín Matas, D. Enrique Vidaurreta, D. Adolfo Calardus, D. Alfonso Blanco, D. Eugenio Rodríguez, D. Enrique Lopez y D. Tomás Caloar.

Altérecos: D. Narciso Díaz, D. Alfredo Nardín, D. Emilio Pobil, D. Alejandro Molins y D. Juan Díaz.

Capitán de marina, D. Angel Boato. Contador, D. José Mellado.

Médicos: D. Salvador Guinea y D. Eduardo Parra.

Capellán, D. Beato Martínez.

Maquinistas mayores: D. Roman Ray y D. Carlos García.

Guardias marinas: D. Ramón Narie, don Juan B. Bores, D. Juan Fernández, D. José Borrela, D. Raimundo Torres, D. Quirico Gutiérrez, don José Velasco y D. Juan Muñoz.

**Vizcaya**

Comandante: D. Antonio Eulate.

Segundo: D. Manuel Roldán, capitán de fragata, Tenientes de navio D. Francisco Quiroga, D. Germán Suances, D. José Ristorty, D. Antonio Magaz y D. Fernando Lengo.

Altérecos: D. Félix Gómez, D. Gerardo Sobrino, D. Ramón Maujón, D. Luis Fajardo y D. Luis Castro.

Guardias marinas: D. Gerardo Obertín, D. Cristóbal Benítez, D. Ramón Fossi, don Joaquín García, D. Mario de la Vega, don Enrique Morris, don Carlos Saralegui, don José Manjón, y D. Enrique Cherubini.

Capitán Infantería Marina: D. Federico Balcado.

Médicos: D. Antonio Jurado y D. Nicolás Gómez.

**DE TODAS PARTES**

A propósito del «Efecto del tabaco sobre la vista de los animales», una revista oftalmológica da cuenta de una singular epidemia, que ha hecho estragos entre los caballos que ocupaban algunos pastos á orillas del río Darbuig, en Australia.

Observóse que la vista de dichos animales iba debilitándose gradualmente, acabando por sobrevenir la ceguera completa en un espacio de tiempo variable entre uno y dos años.

Parece que dicha epidemia fué debida al consumo que los caballos hacían de las hojas de un tabaco indígena, el «Nicotiana suaveoleus».

Pero, ¿por qué se desarrolló tan súbitamente el mal? Parece estar demostrado que esta planta no existía antes en aquellos pastos; pero que á consecuencia de las avenidas del río Darling, las semillas de esta nicotina, arrastradas por las aguas, fueron depositadas en dichos pastos y germinaron mas tarde.

En todo caso, esta planta apareció poco tiempo después de una inundación, y el trasporte de las semillas por los ríos es un hecho que ocurre cada día y que hoy parece innegable; por lo demás, la epizootia no se ha manifestado sino después de la introducción de la planta.

Es indudable pues, que el tabaco determina la ambliopia en el caballo, lo mismo que en el hombre, y que esta, tanto en el uno como en el otro, pueden constituir el signo único de intoxicación, conservándose perfecta la salud del resto del organismo.

En efecto, dos caballos ciegos pudieron recorrer unos ochocientos kilómetros para ser conducidos á una estación veterinaria. Su ceguera parece incurable.

**Desde Madrid**

Hay un dicho muy vulgar, *lo hecho tiene más fuerza que todo*, al cual nos atenemos para escribir esta carta, porque, destruida ya la escuadra de Cervera, nada se conseguirá diciendo lo que pudo hacerse para evitar la catástrofe que ahora lamentamos. Digase ó nó, los barcos no han de salir del fondo del mar.

Pero sí se pueden hacer algunas observaciones, que tal vez sean útiles para lo porvenir.

En primer término, siempre se debe tener en cuenta que, por una ley de la naturaleza, el pez grande es el llamado á comerse al pequeño. Si éste pretendiera defenderse de otro modo que evitando el encuentro, no sería valiente, sino temerario, y como la temeridad es una imprudencia, y ésta origen de muchos males, al padecerlos el pez pequeño que quiere vencer al grande, debe sufrir con paciencia las consecuencias de su conducta y no clamar al cielo porque lo dejó solo al acometer su loca empresa.

Los españoles debemos pensar así, y nuestro afán debe siempre consistir en llegar á ser peces grandes, dejando de ser pequeños.

Desde que empezó la insurrección en Cu-

ba, hasta hoy, no se ha visto en los que tanto hablan de nuestras condiciones morales, ningún rasgo saliente. Ningún español se ha suicidado en la isla para no caer en poder de los rebeldes; ninguno ha ido á defender á la Patria por una voluntad propia que le impulsara á defenderla; todos los que fueron, hicieronlo sin ser militares, como voluntarios, sí, pero en sustitución de quien los pagó. Declarada la guerra, se ha hablado mucho del honor, de la dignidad, del amor á España, etc., etc., pero ¡triste es confesarlo! no se ha procurado imitar á los aristócratas yankees que han ido á Cuba á defender la causa de su país. Aquí hemos ido á pasear en Recoletos.

No apuntamos esto para ofender al lector, sino solo para consignar hechos, que acaso convenga tener en cuenta para el proceder futuro.

Los norteamericanos han ido á la guerra. No han dejado apagar las calderas de sus buques, como lo hicimos los españoles en Filipinas, y como para vencer hay que destruir al enemigo, los proyectiles que han llevado á la lucha han sido de tan buena calidad, que al caer sobre nuestros barcos producían los naturales efectos que estaban llamados á producir. En cambio, nosotros parece como que hemos llevado balas de algodón en rama. Todos nuestros barcos se encuentran en el fondo del mar. Los de los americanos corren todos por la superficie, á pesar de haberse dicho aquí que cayó sobre ellos alguna que otra granada.

Tampoco hay que olvidar esto, porque habiéndose hecho tantísimos disparos, es poco favorable para la pericia de nuestros artilleros la escasez de los blancos.

Así mismo, hay que tener presente que á la guerra se vá para combatir, cosa que no hemos hecho en Filipinas ni en Cuba, sobre todo en este último punto, donde nuestros barcos se han limitado á correr, permitiendo al enemigo que realice una cacería de que la historia hablará muy mal refiriéndose á España.

Dícese para disculpar lo hecho, que nuestros proyectiles eran malos, y los yankees hablan de lo ocurrido pintándolo como descomunal batalla. Como españoles sentimos lo de los proyectiles, y en cuanto á lo de la batalla quisieramos que la hubieran ganado con más trabajo, y que aunque España hubiera perdido mucho en hombres, en dinero y en barcos, siquiera que nos hubiese quedado algo que nos quedó en otras ocasiones y que también ahora parece haberse hundido en el mar. Esta pérdida es la que más sienta *Carmon*, per que un barco se hace pronto, una fortuna se rehace en breve, un hombre se sustituye con otro. Pero hay algunas manchas que solo se quitan con el pedazo, y aún que se ponga después un remiendo.... ¡siempre se vé que el remiendo está allí, hasta que se rompe la prenda que lo lleva y se sustituye por una nueva!

No se olvide tampoco esto, y recordando alguna de esas cualidades que tanto se han citado estos días en España, procuremos sustituir pronto la prenda remendada. Procuremos cambiar nuestra psicología. Esto es difícil, no imposible, por que todo cambia en este mundo, donde el mudar constituye la vida. Vivamos, cambiemos, arrojemos lejos de nosotros esa prenda en que se acaba de echar mancha imborrable, y coloquémonos donde á España le corresponde estar. Hoy llora desconsolada y no tiene quien la consuele si ne lo hacemos españoles. Así, pues, ninguna ocasión tan propicia como la presente para demostrar el amor que decimos profesarla. Consolémosla, sequemos sus lágrimas y proporcionándole el bienestar que toda madre merece, habremos cumplido como todo buen hijo está obligado á cumplir.

*Carmon.*

6 julio 1898.

**Conflicto con los Estados Unidos**

NOTICIAS DEL 8

**Dando instrucciones**

El Gobierno, teniendo en cuenta que la escuadra del almirante Watson debe hallarse navegando en la actualidad con rumbo á la Península, se ha ocupado en las instrucciones que con mayor rapidez posible se deben comunicar á las autoridades militares para que se hallen prevenidas en el caso de una sorpresa.

**Refuerzos de guarniciones**

El Gobierno se propone reforzar considerablemente las guarniciones del litoral y especialmente las de las Vascongadas, Navarra y Cataluña.

**Parte oficial**

*Santiago de Cuba, 8 de julio.*—El comandante general interino al ministro de Guerra.—El día 5 el enemigo entregó algunos heridos nuestros.

Ayer se verificó el canje de los prisioneros capturados en el «Marrymac» por el primer teniente de infantería del batallón provisional de Puerto Rico, número 1, don Adolfo Arias y siete individuos de tropa.

Terminado el acto el general en jefe de las tropas norte-americanas ha enviado un parlamento con una comunicación dando cuenta de la completa destrucción de la escuadra é intimando nuevamente la rendición, fijando como plazo para comenzar el bombardeo de la población por el ejército y la escuadra el mediodía del sábado.

Lo he comunicado al general en jefe.

He anunciado el bombardeo á los estranjeros, que son casi la totalidad de los habitantes.

Defenderé á la plaza hasta el último extremo, debiendo hacer presente la deficiencia de la alimentación de estos soldados que llevan tres años de campaña y hace un mes solo se alimentan con arroz, sal, café, y azúcar.—Toral

**De retorno**

*Ismailia.*—La escuadra del almirante Cámara ha pasado nuevamente el canal con objeto de regresar á España.

**Lo de Cuba**

Noticias del 8

*Habana, sin fecha.*—Entre los kilómetros 49 y 52, de la línea de Pinar del Río y cerca de Alquizar, estallaron dos bombas de dinamita en el momento de pasar la guerrilla de Peral, encargada de la custodia de la vía.

Al mismo tiempo atacó á la guerrilla una partida numerosa.

Sostúvose un reñido combate hasta llegar fuerzas de Alquizar.

Nosotros tuvimos 15 muertos, entre ellos el teniente Sanchez y 3 heridos graves, todos pertenecientes á la guerrilla.

Las bombas estaban preparadas para que estallaran al paso del tren.

**Gaceta de La Lucha**

POR LEON LOTY.

**ALMUERZO**

Huevos con jamón.—Bacalao con arroz blanco.—Bifteq á la inglesa.—Postres.—Café.

**COMIDA**

Sopa de pan.—Cocido á la parisién.—Pollo á la francesa.—Albóndigas fritas.—Ensalada.—Postres.

**Bacalao con arroz blanco.**—Se cuecen en agua los trozos de bacalao, y desalado se rehogan en manteca, un par de cebollas picadas y se espolvorean con una cucharada de harina, y á los pocos momentos se moja poco á poco la mezcla, meneándola bien. Se añaden los trozos del bacalao, y después de diez minutos de cocción á fuego lento, se sirve en un plato acompañando en otro el arroz blanco.

**Cocido á la parisién.**—En tres litros de agua y sal en proporción, se pone un kilo de carne de vaca y se deja cocer poco á poco cuidando de espumarla á menudo. Se añaden nabos, zanahorias, perejil, clavos, un diente de ajo y una cebolla tostada. A las cuatro horas de cocción á fuego lento está hecho el cocido, y su caldo, después de colado, se vierte sobre la sopa.

(Prohibida la reproducción)

**NOTICIAS**

Publicada en la *Gaceta* de Madrid, correspondiente al día 29 de junio último, la Ley de Presupuestos vigente en el que se significa que los alcaldes y concejales solo serán responsables con sus bienes propios de los débitos á la Hacienda por el impuesto de Consumos encabezados con los ayuntamientos, cuando distrajeren los fondos recaudados correspondientes al Tesoro ó no acordaran á su debido tiempo los medios legales de recaudar el impuesto,

el señor delgado de Hacienda de esta provincia ha dirigido con tal motivo una circular á los alcaldes que se hallan en descubierta, recordándoles la obligación en que están de ingresar dichos débitos á la Hacienda si quieren evitarse responsabilidades.

—Ayer mañana tuvo lugar la segunda subasta para el arriendo de los Consumos de esta ciudad.

Se presentó una sola proposición de don Francisco Pinzón ofreciendo 221.680 pesetas, adjudicándose la subasta provisionalmente á dicho señor.

—En el presidio de Zaragoza extinguirá la pena de 8 meses y 1 día, por el delito de robo, Francisco Martínez Rodríguez, preso en este correccional.

—Se ha nombrado aspirante de primera clase de la Administración de Hacienda de ésta, á don Manuel Palao.

—Antonio Malo y Campo, condenado á 7 años, 4 meses y 1 día de presidio correccional por los delitos de robos, cuyo sujeto se halla en esta Cárcel, extinguirá dicha pena en el penal de Zaragoza.

—El jefe de vigilancia de esta provincia D. Federico Romero, inspector de segunda clase, se ha dispuesto continúe prestando sus servicios en la misma con la categoría de tercera.

—Ha sido nombrado teniente fiscal de esta Audiencia provincial D. Ramón Ferráez, juez de instrucción que ha sido del partido de Santa Coloma de Farnés.

—Han sido trasladados á Barcelona los transitorios Marcos Sento y Pedro Vives.

—Ayer estuvo en esta ciudad el teniente coronel jefe de la Comandancia de Carabineros de esta provincia, don Adolfo García.

—Don Inocencio Coronado, oficial cuarto de esta Investigación de Hacienda, ha sido destinado á Lérida.

—Se ha aprobado la recepción provisional de las obras ejecutadas en el puente sobre el torrente la Muga, en Terradas, y la rectificación del camino á empalmar con el vecinal de Figueras á San Lorenzo de la Muga.

—Se ha confirmado en el cargo de jefe de la Comandancia de la Guardia civil de esta provincia al teniente coronel, recientemente ascendido, don Emilio Mola Lopez.

Lo celebramos.

—La sociedad de socorros mútuos de esta ciudad «San Eloy», celebrará hoy reunión general.

—Por su brillante comportamiento durante el bombardeo de Puerto Rico, le ha sido concedida una cruz y se ha ascendido á sargento al hijo de esta ciudad don Francisco Riera, cabo del Batallón de Ingenieros telegrafistas.

Nuestra enhorabuena.

—Los funcionarios de esta Audiencia provincial verificaron ayer mañana la visita semanal de cárceles.

—Se ha acordado rehabilitar á Pedro Fons, soldado licenciado, en el goce de la pensión de 7'50 pesetas mensuales, por una cruz que tiene concedida.

—El oficial de quinta clase, electo de la Intervención de Hacienda de esta, don Andrés Salcedo, se ha dispuesto pase á prestar sus servicios en la Administración del ramo de esta provincia con igual categoría.

—Por pastorear abusivo ha sido denunciado Rómulo Trompeta.

—Se ha nombrado oficial de cuarta clase, en comisión, de la Administración de contribuciones de esta provincia á don Benito Sanz Andrade, cesante del ramo.

—El Gobierno, en previsión de que visite la península la escuadra yankee, tiene proyectado dotar de elementos de defensa la bahía de Vigo.

Se enviará á ella la brigada torpedista, compuesta de cuatro torpederos, y la batería flotante *Puigcerdá*, la cual servirá de estación para los torpederos fijos que se proyectan en la entrada de la ría.

—Hoy, de 6 á 7 y media de la tarde, la brillante música del Regimiento de Guipúzcoa ejecutará en el paseo de la Dehesa las piezas siguientes:

- 1.ª Paso-doble.
- 2.ª «Aurora», mazurka.

- 3.ª «La Parisiën», americana.
- 4.ª «Jone», sinfonía.
- 5.ª «Magdalena», valeses.
- 6.ª Paso-doble.

—La Diputación provincial ha aprobado la relación de las dietas devengadas por el personal de la Jefatura de carreteras provinciales durante los meses de abril, mayo y junio, por las salidas motivadas durante las últimas inundaciones.

—El teniente fiscal de esta Audiencia don Manuel Daza, ha sido trasladado con igual cargo á la Territorial de Cáceres.

—Ayer tuvimos el gusto de saludar al celoso jefe de los Somatenes de este partido y del de Santa Coloma de Farnés, teniente coronel de infantería, don Eduardo Fernández.

—El oficial de cuarta clase de esta administración de Hacienda, y particular amigo nuestro, don Francisco Fernández y Tamayo, ha sido trasladado con igual cargo á la de Valencia.

—En los exámenes de violín verificados recientemente en el Conservatorio de música y declamación del Liceo de S. M. la Reina doña Isabel II, de Barcelona, ha obtenido el premio de cuarto curso, consistente en una medalla de bronce con corona de plata, don Tomás Mollera, hijo de don Isidro, profesor de piano que durante muchos años ha sido de esta ciudad.

Felicitamos á nuestro joven paisano y le deseamos, como hasta aquí, mucho aprovechamiento en el difícil arte de la música.

—Ha sido ascendido á jefe de Vigilancia de esta provincia, el inspector de tercera clase, que presta sus servicios en la misma, don José Pinet.

—Antes de ayer al anochecer llamaron á atención en el camino del Calvario grandes gritos que daba una niña, de que en un campo habían muerto dos hermanitos suyos. Enseguida corrió al sitio indicado el padre de las criaturas, así como un amigo nuestro, encontrando efectivamente á los dos niños de 7 á 5 años de edad en tierra, pero no cadáveres si no con un fuerte accidente.

Ausiliados debidamente fueron trasladados á «can Torras» en donde les sobrevino un segundo ataque siendo llamado un médico, el cual declaró, según parece, se encontraban en grave estado.

Hasta aquí la noticia no tiene nada de particular, aunque es muy lamentable, pero lo extraño es que los dos niños sufrieran iguales ataques, habiendo declarado que nada comieron que pudiera dañarles. Sospechando pudiese haberles perjudicado el agua de un depósito allí existente se examinó y resulta salubre.

El suceso se comentó de diferentes maneras llegándose á decir que *una serpiente les había fascinado*.

El caso como ven nuestros lectores es extraño, y lo contamos tal como lo hemos oído referir.

—Ayer tarde, en la calle del Progreso, fué atropellado por un carruaje el niño Jacinto Grau, de unos cuatro ó cinco años de edad, hijo del procurador del mismo apellido.

Afortunadamente, parece que las contusiones que recibió no son de importancia.

—B sargento de Artillería, licenciado D. Manuel Biosca Querol, se le ha nombrado aspirante de primera clase á oficial de la Administración de Hacienda de esta provincia.

—Antes de anoche, á las diez, los pitos anunciaron un incendio. Este se había declarado en un campo de la calle de la Rutlla, quemándose dos gavillas de trigo, no teniendo necesidad de funcionar las bombas, pues fué sofocado el voraz elemento al poco rato.

Parece que el pequeño siniestro fué intencionado, pues según oímos decir, se han encontrado en el lugar del suceso algunas cintas en las que había cosidas cerillas.

—Ayer corrió con mucha insistencia el rumor de que en B'anes habían ocurrido sérios disturbios con motivo de haberse empezado á cobrar los consumos por administración, llegándose á decir que habían resultado heridos el arrendatario de dicho impuesto y el inspector del mismo.

Por fortuna la noticia ha resultado del todo inexacta, según nos asegura persona autorizada.

Lo que resulta cierto, según parece, es que se han reconcentrado en dicha villa algunas parejas de la benemérita, en previsión de cualquier incidente.

—El próximo mes de septiembre se inaugurará la línea del ferrocarril que ha de poner en comunicación Segorbe con Teruel

Sustituyense unas imitaciones á la verdadera CREMA SIMON; prevenimos de ello á nuestras lectoras. 7-10—L.

LOS PREFERIDOS

Entre todas las preparaciones ferruginosas, las Píldoras y el Jarabe de Blancard, son las más eficaces contra la anemia, colores pálidos, pobreza de sangre, linfatismo, escrófula, etc.; por eso estos son los preparados preferidos por los médicos, quienes los recetan siempre. Pero este mismo éxito ha hecho nacer mil imitaciones y falsificaciones; por lo cual hace falta que el enfermo sepa que para tener la seguridad de tomar los verdaderos, debe exigir la firma de Blancard, las señas 40, RUE DE BONAPARTE, PARIS, y el sello de garantía. Tomando estas precauciones, al tratamiento continuado de un modo regular, será siempre eficaz.

ALCALDIA CONSTITUCIONAL DE LA INMORTAL GERONA

El soldado del Regimiento Lanceros del Príncipe, José Tarrés Ferré, debe incorporarse á dicho cuerpo el día 12 del corriente.

Gerona 9 julio 1898.—A. Bova.

BIBIOGRAFÍA

La importante casa editorial Bailly-Baillière é Hijos, acaba de publicar con lujo extraordinario una importantísima obra titulada *Enciclopedia práctica de química industrial*, bajo la dirección del conocido ingeniero químico Sr. Billón.

Los dos primeros tomos que hemos tenido el gusto de recibir, se titulan *Historia de la Industria química y La Sal*.

En el primero de estos tomos empieza el autor estudiando, con gran copia de datos, la industria química en la antigüedad, ejercida por los chinos é indios, egipcios, asirios, fenicios y hebreos, griegos, romanos y galos; continuando después con la química en la Edad Media, desde el siglo IV al XIII, y acaba con la industria química en el X. El traductor, D. Joaquín Olmedilla, ha ampliado este librito con gran número de datos y notas.

El segundo se titula *La Sal*, cuyo primer capítulo empieza estudiando los componentes y las propiedades químicas y físicas de la sal, tomando como punto de partida las enormes cantidades que tiene el agua de los ma-

res, lagos ó fuentes saladas, analizando la primera con una serie de datos curiosísimos y ejemplos prácticos al alcance de todas las inteligencias.

En breve espacio logra indicar todos los procedimientos para la extracción de la sal, que con los muchos grabados los hace prácticos. Es tan atractivo y útil lo que se refiere á esta clase de estudios, que no vacilamos en recomendarlo á nuestros lectores, pudiendo adquirirla por compra ó suscripción en la casa editorial de Bailly-Baillière é Hijos Plaza de Santa Ana, 10, Madrid.

Distracciones

- Un mal barbero á un parroquiano:
- ¿Quiere usted que le deje unas patillas?
- No.
- ¿Y el bigote?
- Tampoco.
- ¿Se lo quito á usted todo?
- Menos....
- ¿Pues que quiere usted que le deje?
- La vida.

Boletín religioso

SANTOS DE HOY  
San Cristobal  
CUARENTA HORAS  
Están en la iglesia de San Lucas  
Imp. de LA LUCHA, plaza del Grano, 6.

ESPECTÁCULOS PARA HOY

**Teatro Principal.**—Gran función para esta noche por la compañía que dirige D. Enrique Borrás, en la que se estrenará el drama trágico en 4 actos *Otelo el moro de Venecia* y la comedia en un acto *Nit d'aygua*. La función empezará á las 9 menos cuarto.  
**Circo Ecuestre.**—Grandes funciones para hoy tarde y noche por la compañía ecuestre dirigida por D. Felipe Ferroni, en las que tomarán parte todos los artistas con sus arriesgados y nuevos ejercicios ecuestres y acrobáticos.  
Las funciones empezarán á las 3 y media de la tarde y á las 9 en punto de la noche.

CARAMELOS PECTORALES

DEL MÉDICO SALAS

Curan la Bronquitis, Tos, Catarros, Tos del Dengue, Sarampión y Ferina, etc. Limpian de mucosidades el aparato respiratorio tan solo tomando uno al acostarse y otro á la madrugada. Composición inofensiva. No contiene medicamento peligroso.

DEPÓSITO en Gerona, Dr. Garriga, Platería, 29.

Precio de la caja, 6 reales

calmara; pero por último, una mañana, sin transición alguna, cesó de repente el movimiento del buque.

Llamé Deodato al camarero y pregunté la causa de aquel reposo.

Este contestó que estaban en la rada de Valparaiso, y que si el caballero queria llevarse, veria las costas de Chile y la entrada de aquel valle, tan delicioso, que le denominaron Valparaiso, esto es, *valle del paraíso*.

El caballero dijo que se levantaría; pero como Blak y su madre estaban allí, empezó ante todo haciendo la acostumbrada distribución de pan y carne á la madre y azúcar al cachorro.

Mientras los animales comían, sonó un agudo silbido que estremeció á la perra, la cual levantó la cabeza vacilando.

Otro silbido, seguido del nombre de Diana, quitó toda vacilación; llamada indudablemente por su amo, la perra desapareció acompañada de su hijuelo.

Viendo el caballero que el buque se mantenía completamente inmóvil, resolvió vestirse y subir á cubierta. Alca de media hora, cuando su cabeza asomaba por la escotilla, la lancha se alejaba del buque para llevar á tierra al pasajero que habían de dejar en Valparaiso.

Deslumbrado el caballero por el magnífico espectáculo que le ofrecía la deliciosa costa de Chile, arrimóse maquinalmente al costado del buque.

Entonces se fijaron sus ojos en la lancha, que ya se hallaba a unos cien pasos del brik.

Deodato suspiró.

A bordo de la lancha iba la hermosa perra, con la mandíbula inferior colocada sobre la rodilla del pasajero que dejaba el buque.

Llamó al camarero.

Cinco ó seis no cejaron en su empeño, y al llegar al buque, suponiendo que Deodato fuese mahometano, aun podia, según la prescripción á el Profeta, tener cuatro mujeres legítimas.

Cuando el caballero puso el pié en la escalera del brick, Mahaouni se arrojó llorosa á sus brazos, suplicándole que le llevase consigo á Francia.

La idea del sacrificio que ofrecía hacerle aquella seductora hija de la naturaleza conmovió profundamente al caballero; vaciló entre si aceptaria ó no, pero acordóse del encargo de su amigo: «No ames siquiera á un conejo; podrian asarle, y no para tí.»

Reprimió su emoción, volvió la vista á otro lado, rechazó á la bella Mahaouni, y saltó al puente del buque.

Las taitianas nadaron un rato más al rededor del buque, como sirenas; pero viendo que su amigo el caballero no parecia, se alejaron con direccion á la isla.

Mahaouni se detuvo dos ó tres veces y volvió la cabeza al buque; más como no veía á Deodato, convencióse de que la había abandonado, sumergióse para lavarse las lágrimas, y reapareció con los labios risueños y los ojos alegres.

Consignamos este hecho, á fin de que nuestros lectores, embaucados por novelas en que lás jóvenes isleñas abandonadas por europeos se mueren á orillas del mar con la vista fija en el punto por donde desapareció el buque del ingrato, no se dejen enternecer demasiado respecto de la Ariadna taitiana.

Deodato no apareció á cubierta porque acomodaba en su camarote el ataúd de su amigo, del cual no queria separarse durante la travesía.

Mientras se ocupaba en estos pormenores, una hermosa perra de negro y largo pelo entró en su camarote, mirando con inteligente ojos y con una curiosidad casi humana le que hacia el caballero.

Sección comercial

BOLSA de Barcelona.—Día 9 Julio 1898.—Cierre de ayer á las 4 tarde.

Luis Bassols, Ciudadanos, 20.—Gerona

Efectos públicos	Próxim.	PARIS.	Proxim.
Interior . . . . .	47 12	Renta exterior..	35 60
Exterior . . . . .	56 65	Acciones F. C. Norte España.	00 00
Amortizable contado..	00 00		
Billetes Cuba 1896 id.	53 50	<b>GIROS.</b>	
» » 1890 id.	43 50	Paris.	83 05
Obligaciones Aduanas id.	79 00	Londres.	46 30
<b>Acciones</b>			
Banco Hispano Colonial . . . . .	00 00	<b>CUPONES</b>	
Ferro-carril Norte España . . . . .	24 80	Vencimiento 1.º de Abril de 1898	
Id. Barcelona Tarragona y Francia. . . . .	20 05		
Id. Medina Zamora Orense á Vigo. . . . .	0 00		
<b>Obligaciones.—Contado.</b>			
F-C. Tar. B. y F. 6 por 100. . . . .	71 00	Interior y amort. 0'00 por 100. . . . .	Daño.
» » 3 por 100. . . . .	37 75	Exterior 00'00 por 100. . . . .	beneficio
» » no hipotecadas. . . . .	00 00	Cubas 00'00 por 100. . . . .	Id.
» Almansas 5 por 100. . . . .	00-00		

**ANEMIA CLOROSIS**  
**ÓPILACIÓN**  
**TODOS LOS MÉDICOS**  
**PRESCRIBEN**  
**las Pildoras del**  
**D. BLAUD**  
**COMO EL MEJOR Y**  
**MÁS ECONÓMICO**  
**FERRUGINOSO**

En todas Droguerías y Farmacias  
**VENTA POR MAYOR**  
**A. SCIORELLI-2 Place des Vosges Paris**

Las Personas que conocen las  
**PILDORAS DE DEHAUT**  
 DE PARIS  
 no titubean en purgarse, cuando lo necesitan. No temen el asco ni el cansancio, porque, contra lo que sucede con los demas purgantes, este no obra bien sino cuando se toma con buenos alimentos y bebidas fortificantes, cual el vino, el café, el té. Cada cual escoge, para purgarse, la hora y la comida, que mas le convienen, según sus ocupaciones. Como el causante que la purga ocasiona queda completamente anulado por el efecto de la buena alimentación empleada, uno se decide fácilmente á volver á empezar cuantas veces sea necesario.

**Aprendiz**

Falta uno en la Imprenta de este periódico.

# LA LUCHA

Diario de Gerona

FUNDADO EL AÑO 1871.

## PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN:

En la Capital. . . . .	4'50	ptas.	trimestre
Fuera de la Capital. . . . .	5	»	»
Ultramar, en oro.. . . .	18	»	semestre
Id. un año en oro. . . . .	25	»	»
Extranjero. . . . .	7'50	»	trimestre

Todo pago se entiende por adelantado.

Redacción y Administración calle del Progreso, 4, 3.º, 1.ª

Al verla cayó éste en una silla y se puso á llorar. Acordóse de la tierna frase que apenas hacia veinte y cuatro horas pronunció su amigo:

«Si la metempsicosis existe, rogaré á Dios que me confie la piel de un perro, con la cual, do quiera que me encuentre, romperé mi cadena para ir á reunirme contigo.»

Cogió la cabeza de la perra entre sus manos, como lo habría hecho con una cabeza humana.

Poco acostumbrada sin duda la perra á esta clase de demostraciones, se marchó asustada.

El caballero, con los ojos bañados en lágrimas, preguntó al marino que le ayudaba á colocar el ataúd, á quién pertenecía aquella hermosa perra tan curiosa y tan arisca.

El marinero respondió que á un pasajero, y para dar menos importancia á la desaparición de la perra, añadió que en la víspera había parido cuatro magníficos cachorros, pero que habiéndose echado tres al mar, el temor de que no sucediese ningun percance al otro era lo que sin duda la había retraído de corresponder á las caricias del caballero.

—Así como así, contestó este moviendo la cabeza, él me encomendó mucho que á nada me aficionase. Bien ha hecho en irse la perra, pues me habría visto obligado á echarla de mi lado.

El marinero era un mozo discreto, y aunque no comprendiese la respuesta de Deodato, no quiso saber más.

Aprovechando el capitán un viento favorable, decidió darse á la vela; por la tarde, pues, levantaron el ancla y tomaron rumbo hácia Valparaíso, en donde el «Delfin» tenía que dejar un pasajero.

No había olvidado el caballero el gran mareo que sufrió en la travesía del Havre á Nueva York y de San Francisco á Taiti; así es que al sentir moverse el buque, acostóse inmediatamente en su camarote y se encomendó al marino.

No fué inútil el encargo; despues de tres dias de un tiempo magnífico, durante los cuales no se atrevió el caballero á subir á cubierta, sobrevino un chubasco que alteró el mar por unos quince dias.

Durante este tiempo no se movió Deodato de la cama, comiendo en ella, y en aquellos dias veia venir regularmente detrás del marino la perra negra, que ya sabia lo útil que la era aquella maniobra, pues el caballero apenas probaba los platos, y se los daba al animal casi intactos.

El tiempo seguia revuelto el décimooctavo ó décimonono dia, y el caballero, aun en su cama, vió venir la perra como de costumbre, pero esta vez seguida de su cachorro, que empezaba á correr por el puente dando traspiés.

El perrito, miniatura de su madre, era lindísimo.

A pesar de su propósito de no encariñarse por nada, el caballero hizo muchas caricias á Blak, tal era el nombre del perrito, dándole azúcar molido que el animal lamia escrupulosamente hasta limpiar la palma de la mano.

Cien veces tuvo Deodato la idea de preguntar al marino si creia que el dueño del perrito quisiese deshacerse de él; pero siempre recordaba el encargo de Dumesnil. «No te aficiones á nada,» y rechazaba la idea de dar á nadie cabida en su corazon, el cual pertenecía exclusivamente á su amigo.

En otra cualquier circunstancia, La Graverie se habría cansado de tan largo aislamiento, y hubiera buscado medios de salir de él, aun á costa de su salud. No olvidemos nunca, empero, que no estaba solo en el camarote. Hallábase con aquella parte de sí mismo que la muerte tan despiadadamente le había arrebatado, y experimentaba cierta satisfacción de amor propio particular á las almas tiernas, al pensar que no se agotaba su cariño ni se secaban sus lágrimas.

Trascurrieron cuatro ó cinco dias más, sin que el mar se